

我省已形成“四方五港多港点”发展格局，将对标国际一流港口建设水准发力——

助力海南自由贸易港建设稳步推进



洋浦港区小铲滩码头。本报记者 陈元才 摄

■ 本报记者 邵长春 陈雪怡
通讯员 潘彤彤 符士春

4月26日早晨，海口港又迎来了繁忙的一天。作为我国沿海24个主要港口之一，它不仅是海南省与大陆联系的重要交通节点，更是全省综合运输体系的重要枢纽，满载集装箱、油品、粮食、杂货、游客和汽车的客货滚装往来于琼州海峡之上，频繁进出海口港，甚至连火车这种庞然大物也要藉此进出岛……

港口，是现代经济社会发展的战略资源和重要支撑，而海南作为岛屿省份，建设国际一流港口的意义对于服务全省经济社会发展来说尤为重

要；特别是在未来我省探索建设中国特色自由贸易港的航程中，港口更是不可或缺的重要一环。

经过建省办经济特区30年的开发建设，我省港口取得了长足发展，目前已形成以海口港为全国主要港口，洋浦港、八所港、三亚港和清澜港为地区性重要港口的分层次布局和“四方五港多港点”发展格局。

近日，海南党政代表团分赴全国各自由贸易试验区考察学习，代表团成员、省交通运输厅党组书记、厅长林东在走访了中国（广东）自由贸易试验区广州南沙新区片区各个繁忙的港口和码头后，感触很深，他说，广东的交通基础设施发达，特别是港口等综合交通枢

纽功能完善、方便快捷，为自由贸易试验区发展提供了有力的交通运输保障，“这方面值得海南交通人学习借鉴。”

此次考察，根据省委安排，省交通运输厅参与了赴广东、福建、天津、辽宁、上海、四川、河南7个省（市）自贸区的考察学习，也足见港口等交通基础设施建设在未来的自贸区和自贸港建设中的重要性。

据统计，去年全省港口完成货物吞吐量已达1.85亿吨，并已形成了覆盖全国沿海各主要港口的内贸航线网络及连结东南亚、辐射亚欧的外贸航线布局；今年还计划开通至新加坡和马来西亚集装箱航线。

虽然目前我省港口建设已形成

了一定规模，但对标自贸区和自贸港的建设要求，特别是与第三、第四代现代化港口相比较，差距仍较大。

港口发展“散、乱、弱、小、低”的总体格局还没有得到根本改变，缺乏核心竞争力。

“各个自由贸易试验区都坚持规划先行，规划站位高，谋定而后动，不但能够有力指导自贸区当前的发展，也为未来复制推广经验留下发展空间。”林东说，从地理位置看，我省地处祖国最南端，靠近国际主航道，海上交通十分便利，必须对标国际一流港口建设水准发力，“交通人要在海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设中发挥重要的先手棋、排

头兵作用。”

目前，在省委、省政府的部署下，全省交通运输系统正在加快建设安全、便捷、高效、绿色的综合交通运输体系，加快推动全省“海陆空立体化交通系统”的一体化，增强海南与国内外的互联互通水平，做好自贸区和自贸港建设的交通基础配合和保障。

在推动港口码头、邮轮母港、游艇码头等基础设施完善升级的同时，我省还将加快促进传统航运向水上旅游和高端服务业转型，推动海南邮轮游艇产业发展和海上旅游航线开发，高品质、高标准打造1000海里环岛海上旅游黄金水道。

（本报海口4月27日讯）

海南公路驿站建设初具规模，将成为助力全域旅游出行靓丽名片 温馨小驿站 温暖旅人心



保亭大本公路驿站。省公路管理局供图



五指山毛阳公路驿站。省公路管理局供图

本报海口4月27日讯（记者邵长春 陈雪怡 通讯员陈长吉 王勇）“海南公路驿站真好，让我度过了舒适开心的一晚，谢谢你们！”4月19日一大早，来自北京的驴友老刘离开海口大坡道班公路驿站时，连连道谢。前一天傍晚，老刘骑行路过此地，在此借宿过夜。他说，在大坡驿站，自己感受到了宾至如归的温暖，也感受到了海南人民的热情。

据悉，去年以来，在省委、省政府的部署和交通运输部的大力支持下，按照省交通运输厅的要求，省公路管理局不断加大普通国省干线公路驿站的建设力度，并已初具规模。

截至目前，我省已建成35个符合交通运输部标准的公路驿站，陆续接待驴友2000多人次休息或夜宿。随着今后的不断建设和改善，公路驿站将成为助力海南自由贸易试验区建设和全域旅游交通出行的重要名片。

据悉，这批公路驿站除了少部分是新建或与市县共建外，大多数是充分利用现有的公路道班（便民服务点）

改建提升而成的，分布在海南岛内各市县的国省干线上，具有车辆停放、公共卫生间、洗浴、室外休息、帐篷露营区及室内夜宿等功能。部分驿站还建有第三卫生间、无线 WiFi 等配套设施，同步完善了路网信息咨询等服务。

在省交通运输厅指导下，我省各地的公路驿站充分挖掘本地特色，如

琼海大路公路驿站田园风光如画，儋州东成公路驿站候臣咖啡香浓、保亭大本公路驿站民族风情浓郁、定安南金公路驿站热带果园清新可人、五指山毛阳公路驿站有海榆中线废弃桥可供怀旧参观等等。

据介绍，2018年—2020年这三年内，我省拟结合全岛自由贸易试验区

建设、中国特色自由贸易港建设、海南国际旅游岛建设和美丽海南百镇千村的建设和发展需求，再建52个普通干线公路驿站，并计划于环岛旅游公路建设中逐步完善沿线50个景点，建成50个世界一流的旅游公路驿站，形成镶嵌在海岸线的“珍珠项链”，融合带动地方经济发展。

此外，我省还将逐步提高服务设施的自动化程度和动态监控能力，逐步实现公路交通运输实况和信息发布联网管理，将公路路况、气象等公众出行信息实时滚动播报，并陆续利用微博、微信等公共网络平台，实时发布公路出行相关信息，多渠道提供交通出行信息服务。

将生态文明和绿色低碳理念融入项目建设全过程 琼乐高速铺出绿色发展新路子

生态
保护

平面选线沿山脚布线，主线
路线沿河岸布设，跨河桥设置沉
淀池，服务区设置污水处理装置

资源
节约

弃渣综合利用、
土表资源收集回收利
用、工点集污处理

技术
创新

采用了混凝土砂石分离系统、泥浆回收
系统、废旧轮胎固土生态护坡、环氧锌基聚酯
复合涂层防腐护栏等新设备、新技术、新工艺



制图/陈海冰

据了解，琼乐高速在选线之初就坚决推行生态环保设计，以当地地形、沿线设施、河流作为主要控制点，平面选线沿山脚布线，主线路线沿河岸布设，跨河桥设置沉淀池，服务区设置污水处理装置。

在项目推进过程中，按照省委、省政府要求，在省交通运输厅统一部署下，省交通工程建设局多次组织行内专家进行评审和论证，要求代建指挥部设

置环境监理、水土保持监测和监理，通过合理选址场站及驻地、弃渣综合利用、土表资源收集回收利用及工点集污处理等，实现资源节约，并采取桥下植被合理保留、表土保存利用、珍稀古树移植保护等措施加强生态环境保护。

同时，琼乐高速还积极推行“互联网+工程建设”管理等新理念，采取“现场重要施工点远程视频监控系统”等新方法，加强全过程监管，推动无纸

化办公；积极开展技术创新活动，采用混凝土砂石分离系统、泥浆回收系统、废旧轮胎固土生态护坡、环氧锌基聚酯复合涂层防腐护栏等新设备、新技术、新工艺。

当前，琼乐高速正处于路面施工阶段，为进一步提升景观绿化标准，贯彻落实“造价服从生态”的建设理念，省交建局制定了《景观绿化工程实施方案》，将绿化收尾工作及相关要求进

行逐一梳理排查并形成清单，逐一销号处理。目前，弃土场复原、桥下复绿、边坡修补等工作正在积极开展。

琼乐高速项目还将生态文明、绿色低碳理念融入项目建设发展的各个方面和全过程，在公路规划、设计、建设、养护和运营管理的整个生命周期内，强化创新绿色低碳管理，提高能源、土地、材料等资源利用效率，努力降低二氧化碳等污染物排放量，发挥绿色交通引领作用。

H 交通简讯

推进海南自贸区自贸港建设
省交通运输厅成立工作领导小组和研究院

本报海口4月27日讯（记者邵长春 陈雪怡 通讯员潘彤彤）为贯彻落实习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话和《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》，为加快推进海南自由贸易试验区、自由贸易港建设贡献交通力量，近日省交通运输厅成立了海南省交通运输厅推进海南自由贸易试验区、自由贸易港建设工作领导小组。

据悉，领导小组由交通运输厅党组书记、厅长林东担任组长，其他党组成员担任副组长，厅相关处室和直属单位负责人为成员，主要负责统筹、协调、配合落实推进海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设有关工作，以达到最快速度最高效率完成工作任务。

此外，当天省交通运输厅还成立了海南自由贸易港建设交通运输研究院，该院与海南省交通规划勘察设计研究院一套人马，两块牌子，主要负责引进国内外自由贸易港建设交通运输方面专家，为中国特色自由贸易港建设中的港航规划提供智力支持。

省交通运输厅与中远海运集团座谈探讨合作打造港口资源整合省级平台

本报海口4月27日讯（记者邵长春 陈雪怡 通讯员潘彤彤）为落实省委、省政府相关部署，省交通运输厅与中远海运集团战略与企业管理局于4月24日下午举行了座谈会，双方就合作推进海南省建设自由贸易试验区、打造具有中国特色的自由贸易港等事宜进行了探讨，并达成相关共识。

座谈会上，双方围绕加快打造我省港口资源整合省级平台、推进合作框架协议等方面进行了交流，就航运、港口、金融、物流、社会化产业、总部经济等方面深入合作进行了探讨；围绕海南构建国际集装箱区域中转枢纽港的总体定位，琼州海峡港航一体化、海南省港航业务的重组整合等问题开展了深入研究。

下一步，双方将在统筹我省港口功能布局和发展规划、实现航运业务与港口运营及相关延伸服务的综合性发展、构建海南省航运物流供应链综合服务能力等方面开展深度合作，为我省对外进出口物资及转口贸易增长，以及海南建设中国特色自由贸易港提供运输保障和支撑。

去年我省新增及更换
新能源公交车883辆
8市县完成推广应用指标

本报海口4月27日讯（记者邵长春 陈雪怡 通讯员潘彤彤）日前，省交通运输厅会同相关部门对我省2017年度新能源公交车推广应用情况进行了检查考核。去年我省顺利完成了国家推广应用新能源公交车60%的占比指标任务。

据统计，2017年度我省共有海口、三亚、儋州、万宁、东方、五指山、昌江、澄迈、保亭、琼海等10个市县新增及更换公交车，全省新增及更换公交车共计1381辆，其中新能源公交车（含纯电及插电混合动力）883辆，占比64%；三亚、万宁、东方、儋州、昌江、五指山、澄迈、保亭等8个市县完成推广应用指标，为我省实现国家2020年新增及更换公交车新能源化90%的指标任务奠定了基础。

省公路管理局部署养护
工程项目推进年工作

本报海口4月27日讯（记者邵长春 陈雪怡 通讯员潘彤彤）近日，省公路管理局召开养护工程项目推进年活动工作部署会议，通报2018年在建养护工程项目情况，并进行工作部署。

会议要求，新时代的养护工程工作要与海南建立自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的战略相结合，全力以赴推进项目建设；要落实项目管理“六个一”制度，按时间节点倒排工期，将推进工作落实到位；要干干净净推进项目建设，坚守廉洁底线；要严格落实奖惩机制，对项目推进滞后的单位进行追责。

全省航运业务知识培训
班圆满结束

本报海口4月27日讯（记者邵长春 陈雪怡 通讯员钟任保 潘彤彤）为进一步提升我省航运行政管理人员依法行政和规范管理的水平，以及全面推进我省水路运输行业健康发展，省港航管理局近日举办了2018年度海南省航运业务知识培训班，全省各有关市县水路交通运输主管部门及水路运输企业相关负责人参加了培训。

本次培训紧密结合我省港航日常工作需求及未来工作走向，将“港航经济发展现状和趋势”“交通运输企业安全生产标准化建设评价办法解析”和“行政审批事中事后监管”等内容作为重点，特邀江苏省交通运输厅运管局以及上海国际航运研究中心等单位的业务骨干现场授课，保障了本次培训的实用性和针对性。